

CONSTANȚA

ABONAMENTELE:

In țara pe 1 an 10 lei
 „ „ 6 luni 6 „
 „ „ 3 „ 4 „
 Pentru străinătate porto în plus.
 — Incep de la 1 ale fiecărui lună. —
 — Se plătesc înainte —
 Un exemplar 20 bani, vechiu 30 bani.

Director-proprietar: P. GRIGORESCU

APARE DUMINICA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

— Strada Elenă No. 8. —

ANUNCIURILE:

Pe pagina IV rîndul 20 bani
 „ „ III „ 1 leu
 INSERTII ȘI RECLAME
 Pe pagina III rîndul 2 lei
 — Scrierile nefranșite se refuză. —
 Manuscrisele, nu se înapoiază.

BUSTUL LUI MIHAIL COGĂLNICEANU

Din generoasa inițiativă a d-lui V. A. Urechia membru al Academiei române și Președinte al Ligii Culturale din București, s'a sărbătorit cu mare pompă în ziua de 24 Octombrie a. c., desvelirea bustului lui Mihail Cogălniceanu, care s'a așezat în Parcul Municipal din Galați, cetatea mult iubită de ilustrul defunct.

Mihail Cogălniceanu, mort în vrîsta de peste 70 ani în Iunie 1891, a fost în adevăr unul din cei mai străluciți bărbați politici, patrioți și literați ai Țării noastre, și ce un confrate ce nu reșterea în localitate credințele politice ale marelui Cogălniceanu.

„În curgere de peste jumătate de secol, acest lăcășar al Românilor a lucrat fără preget la înălțarea Statului, la propășirea culturală neamului Român și mai ales la desrobirea și protejarea claselor desmoștenite.

Ca administrator, ca diplomat, ca orator și istoric național, în tot-dea-una Mihail Cogălniceanu a fost fruntașul între fruntași.

Cine știe Cogălniceanu, înțelege pe inspiratorul desrobirii Țiganilor, pe executorul desrobirii țeranilor, pe întăiul profesor și scriitor de Istorie Națională, pe unul din cei mai ageri și mai influenți membri ai Divanului Ad-hoc, pe unul din luptătorii cei mai talentați și mai neobosiți pentru unirea Țărilor-Surori, pe unul din cei mai vrednici președinți ai Academiei Române, pe întemeietorul universității de Iași, pe diplomatul și aparatorul neîntrecut al drepturilor Țării în relațiile ei exterioare, într'un cuvînt pe omul cu adevărat superior.

Ceea ce ilustrul reposat a făcut pentru Țara întreagă, și în special pentru diferite regiuni și orașe ale țării, a făcut și pentru Dobrogea, prosperării căreia își devotase toată energia uriașei sale activități în timpul din urmă.

Fostul ministru de Interne

în timpul și după aneșarea Dobrogei, scim noi, se datorează în cea mai mare parte principiile fundamentale din legile primitive și excepționale de organizarea Dobrogei. Radierea dijmilor prin proclamațiunea domnească la trecerea trupelor române dincoace de Dunăre, în proprietarirea țeranilor, colonizarea provinciei cu români, creațiunea proprietății medii și o sumă de alte dispozițiuni bune, vor immortaliza în veșel patrundătoarea sa capacitate administrativă.

Dacă mâine vom fi legați cu Capitala și restul Țării prin podul de peste Dunăre; dacă Constanța va deveni vre-odată cel mai important port maritim din basinalul Mării Negre, aceste fapte se vor resfrînge în cea mai mare parte asupra marelui și prevădătorului barbat de Stat Mihail Cogălniceanu, care susținea că nici un sacrificiu nu e prea mare spre a se ajunge la acest rezultat. Staruinelor sale se datorește ideea unei linii ferate la Mangalia și reconstruirea proiectată a aceluși port.

Toți Românii știu cu câtă ardoare lucra la romanizarea de fapt a provinciilor, cum se cobora până la cele mai mici incidente ca ideea să nu sufere nici o jignire; cum, în cele din urmă, nu îngrijea de cât navalirea în Dobrogea în prea mare număr a elementelor străine din sudul Rusiei, căci, ne știe odată ilustrul reposat, pot crea Statului odată dificultăți.

Avea cea mai mare încredere în viitorul Dobrogei, idee pentru care a sacrificat sute de mii de lei numai spre îmbunătățirea moșiei sale din Murfatlar. Mulți proprietari l'au urmat, ceea ce a făcut să se ridice atât de mult valoarea proprietății în Dobrogea în timpul din urmă.

Galațenii, pentru care ilustrul defunct a făcut mult mai puțin de cât pentru noi Dobrogeenii, vor avea de acum înaintea ochilor figura impunătoare a ma-

relui Cogălniceanu spre eternă amintire de glorioasele fapte ce a făcut pentru Țara.

P. S. Episcop al Dunării de Jos Partenie a deschis solemnitatea prin binecuvîntarea Monumentului, iar d-l V. A. Urechia a citit actele de fundațiune, după care în sunetul muzicii s'a desvelit falnicul monument, înaintea căruia toată lumea adunată s'a descoperăit.

Cuvîntărea d-lui Urechia a răspuns d-lui primar al Galaților V. Poienaru, care a primit Monumentul în grija eternă a orașului Galați, după care a urmat cuvîntările celorlăți delegați ai Universităților, Academiei, președintelui autorităților, școalelor și diferitelor alte instituțiuni din Țara și din localitate.

M. Sa Regele a fost reprezentat la această solemnitate prin unul din adjutanții M. S.

Monumentul a fost acoperit de 14 coroane: câte una din partea Regelui; Academiei din București; Studenților universitari din București; comerțului Galațean; Societatea Dacia România; a corpului didactic secundar din Galați; idem primar; institutoarelor din Galați, una din cele mai frumoase coroane; județul Covurlui; studenților universității din Iași; elevilor liceului din Galați; din partea d-lui Nebuneli; a israeliților pământeni.

Comerțianții din Galați au mai oferit D-lui V. A. Urechia, un frumos buchet de flori naturale.

INDUSTRIA LACTINA IN DOBROGEA

Îotrivit cu numărul locuitorilor județul Constanța este unul din cele mai bogate în vite de tot felul, mari și mici. Aceasta se datorește rarității populației și calității solului, foarte prielnic pentru creșterea vitelor albe și rasei ovine.

Batalii, hasmanii Dobrogei ierani cei mai renumiți și mai căutați odinioara pe piața Marsiliei.

Primul birt din București, al d-lui Capșa, se aprovizionează de aci cu carniurile de berbec ce-i sunt necesare zilnic. Visitatorii din toată țara ai băilor noastre de Mare spun în toți anii că pe nicaieri nu se pune în consumație carniuri de vita așa de gustoasă ca în piața Constanței.

Dobrogea este foarte renumită în Orient pentru marea cantitate și buna calitate a brânzeturilor și unturilor ce se expediază de aci.

În țara, peste Dunăre, superioritatea produselor indigene ale industriei lactine abia acum începe a fi apreciată. Cașcavalurile ce se fabrică aci de câțiva economi de vite rivalizează în bunătate și gust cu acele muntene.

Ele se vind în comerț prin orașe de peste Dunăre sub denumirea de cașcavale de Brașov. Unturile proaspete de vacă fabricate de femeile colonilor germani se strîng cu sutele de bucăți și se expediază de către negustorii locali la București, din care cauze s'au scumpit așa de mult.

D-l Nicolae Alecsiu, proprietarul moșiei Laz-Mahalea, distanța de 30 minute de Constanța, vedînd dezvoltarea progresivă a acestei industrii, a instalat la moșia d-sale o lactarie model cu mașini sistematice, cu care fabrică din lapte proaspăt unt de cea mai fină calitate. Instrumentele de care d-sa se servește sunt cele mai perfecționate; întrebunțarea lor nu datează mai mult ca de zece ani, din care cauză chiar în occident sunt încă puțin răspândite. Ar fi de dorit ca aceste aparate să fie introduse în cât mai mare număr în Dobrogea, iar sistemul întrebunțat să fie peste tot generalizat.

În acest scop descriem aci mașinile și procederea d-lui Alexiu. Prin o mașină centrifugă, de o construcțiune foarte simplă și solidă, al cărui bol principal face 6500 la 7000 învîrtituri pe minută, smîntăna se separă imediat de lapte curgînd fie-care în un vas deosebit.

Smântâncala centrifugă se poate face asupra laptelui rece sau caldior, trebuie însă să recunoaștem că temperatura are o influență notabilă asupra acestui metod de smântâncală, și că separațiunea se face mai bine cu un lapte de 25° sau 30°+. Când trecem laptele imediat după muls, această condițiune ușor se îndeplinește, dar adesea și cu deosebire iarna este necesar de a încălzi mai întâi laptele spre a-l aduce la temperatura dorită.

Îndată ce smântâna aleasă ajunge la o cantitate de 12 litri se pune în o altă mașină (putineu) care este lucrată numai de lemn tare îndoit; aci, după ce suferă o bătaie de 30 minute, untul se ridică. Dacă acesta este îndestul de tare se trece pe o altă mașină numită amestecător (malaxeur) al cărui aspect este ca o masă ce se învârtă în jurul său pe sub un sul dungat, aceasta are de scop de a-l separa cu deosebire de zeră și apă în care se spală, dându-i astfel o consistență și izolându-l de orice materie străină. În urma acestor operațiuni se pune în o presă de forma patrata, formând bucați de 500 grame, după cum se poate vedea la D-nul S. Rondos, comerciant de delicatose.

De aci rezultă că cu mașinile centrifuge laptele fiind smântânit îndată după muls, aceste aparate suprimă de odată obiectele ca oale de pământ, vase, etc., în întrebuințarea metodei de a smântâni laptele după ce stă 2 sau 3 zile. Deci cu mașina avem o calitate de unt bun, bazându-se pe taria lui, aroma, gustul, curățenia și îngrijirile puse în prepararea sa.

Produsele d-lui Alexiu întrec cu mult pe acele similare ce se vând zilnic în piața Constanței, care adese sunt amestecate cu alte grăsimi și chiar fainuri de păpușoi etc. și care, pe lângă aceste falsificări, conțin totdeauna o mare cantitate de apă numită zer.

Uram amicului nostru succes bun în această frumoasă și importantă întreprindere.

COMUNICAT

Monitorul oficial publică următorul comunicat important:

«O pretinsă casă de bancă din Amsterdam, intitulată Bankinstitut Bauer et C-nie, a început, de câtva timp, să răspândească în țară niște așa numite planuri de rentă amortisabilă română 4¹/₂%, cu par-

cipațiuni la închipuite câștiguri imense ce s'ar putea dobândi prin cumpărarea lor.

Pentru plasarea lor, zisa casă se adresează la diferite persoane din țară, fie spre a le angaja ca agenți colecători cu remise, fie spre a contracta direct.

Această casă, după informațiunile date de Legațiunea noastră din Bruxelles, nu este o casă de bancă: la spatele firmei se ascunde o singură persoană, numitul Friedrich Bauer, ebreu, supus austriac. El a organizat întreprinderea lui după chipul și asemănarea pretinsei case Grün et C-nie, care a făcut atâtea victime la noi; firma lui nu are relațiuni de bancă pe piața Amsterdam și, lucru foarte important, nu a depus nicăeri efectele la a căror proprietate cheamă în participațiune pe subscriitorii români, după cum e constant că nu a depus nici un fond oare-care.

Correspondența firmei Bauer et C-nie s'a descoperit la mai multe persoane din diferite județe, și oameni speciali în materie financiară, fiind consultați asupra unuia din aceste planuri de rentă, s'au pronunțat că este un fel de contract prin care banca Bauer et C-nie se obligă către cumpărător ca, după ce acesta va răspunde ratele regulat, de câte 10 lei fie-care lună (în total 36 rate, egale cu 360 lei), să-i dea drept premiul patru obligațiuni, și anume: un los Barleta, un los Tabac sârbesc, unul Crucea Albă olandeză și altul Domba Basilica, cari câteși patru nu valorează azi de cât cel mult 50—60 lei în total, așa că cumpărătorul este înșelat cu suma de lei 360; iar în ceea ce privește promisiunea că cumpărătorul va participa la 44 câștiguri principale anuale de la 12 obligațiuni, aceasta se face în scopul de a atrage pe cumpărător ca să-și ia angajamentul, de oare-ce este de observat că, la cele 12 obligațiuni pretinse câștigătoare, nu se indică nici seria, nici numărul ce ele poartă.

Tot în aceste condițiuni se găsește și certificatul Nederlandsche Credit-Bank din Amsterdam.

Fiindcă operațiunile ce se fac cu acest plan de rentă constituie o adevărată (escrocherie) înșelătorie, ministerul va interveni ca să se urmărească cu activitate represivă acestor fapte în Olanda; iar pe de altă parte s'au dat ordine autorităților administrative și parchetelor din țară ca să caute a descoperi și a da judecății pe oricine s'ar dovedi luând parte, ca agent al casei Bauer et C-nie, la răspândirea unor asemenea planuri de rentă.

Aceste fapte și măsuri se aduc la cunoștința publicului spre a-l preveni ca să nu se lase a fi amăgit.»

GOGOSTACI

Gazeta Dobrogei se ocupa în vre-o câte-va numere consecutive de d-l Petre Grigorescu, directorul acestui ziar, debitând la adresa sa fel de fel de gogumani, cari n'au nici un raport cu interesele publice ale Dobrogenilor pe cari redactorii numitelor foii s'au angajat, cu multa emphașă, a le susține atunci când s'au decis a scoate Gazeta.

— În special de la o vreme încoace, de când gogostac din magurile Prahovei a ratacit în pribegia lui prin plaiurile de la Tulcea și s'a pripășit pe malurile mării, numita foaie s'a lasat într'o polemică de natură cu totul personală și criticând nu numai dezvoltarea Mulcului de la Tariverde, făcută printr'această gazeta în scopul de a face odată lumina asupra ei căci ea interesează d'opotrivă pe mulți locuitori Dobrogeni cari în condițiuni anologice, au fost lipsiți de drepturile lor, s'a legat de destăinuirile facute de această foaie în privința brigandagiului din județul Tulcea și a slabei administrațiuni de acolo care nu-l poate stărpi și în halucinarile sale vedând o mulțime de redactori la „Constanța” s'a lasat în aprecieri asupra diferitelor persoane pe care le cred că fac parte din redacțiunea acestei foii și a început a le scruta faptele din viața publică și privată și, ca și cei ce știu să dea cu ghioțul, a le ghici intențiunile.

Noi nu voim să alunecăm pe această pantă a personalităților nici să răspundem la acele insaniități debitate de numita Gazeta.

Un lucru însă de care, de altminteri, ne pare rău, și pe care trebuie să-l mărturisim, este că D-l Belcik, care ne este dușman numai din cauza intereselor locale comunale, se face solidar cu toate gogumaniile ce se debitează prin Gazeta sa la adresa noastră și nu le controlează și cerne spre a nu se face ridicoli.

Dobrogenii ne cunosc și pe noi și-l cunosc și pe D-sa. Ei știu încă ce urmărim aici și ce interese apărăm.

De când însă gazeta s'a lasat pe mâna unui gogostac pribeg, acesta înțelegându și greșit misiunea, a crezut că însul-

tând tot ce-i ese în cale și debitând tot felul de prostii la adresa aceluia pe care îi crede că fac parte din redacțiunea Constanței și va deschide în alta ramură calea spre mărire — cale care, cu toată ipocrisia ce posedă, i s'a înșis în ramura eclesiastică.— Dar școala aceasta este veche.

La insaniitățile debitate în contra noastră le răspundem foarte scurt și lămurit.

În familia „Constanței” nu sunt pete și atât Directorul ei cât și amicii cari o susțin n'au făcut cunoștința cu parchetul. Prin urmare, pasă pasare cobitoare și te spală de pacatul de care te-ai făcut vinovat în numele sfintei morale pe care dădă ca o propagă și apert, pasă și dovedește că n'at făcut cunoștința ca inculpat cu parchetul și apoi vino de lovesce în față pe Director și pe toți imaginarii redactori ai „Constanței”.

În cât despre uneltirile ce voiesci a țese și despre alusiunile malițioase la adresa românismului în Dobrogea, ne rezervăm a-ți răspunde mai târziu.

Hic.

INFORMAȚIUNI

Deputațiunea aleasă de consiliul General al acestui județ în sesiunea sa ordinară de la 15 Octombrie c., să așterne guvernului dorințele județului și nevoile de îmbunătățire, se află deja de vre-o câte-va zile în București. Această comisiune compusă din D-nu L-t-colonel I. Vasilescu, președintele consiliului și din d-nii consilieri: Luca Oancea și Octavian Șeitan, va fi primită zilele acestea de M. S. Regele.

Aflăm că d-l Colonel Kirilșescu, prefectul acestui județ voind să vadă cu un moment mai curând terminată opera construirii unui palat administrativ în capitala județului, operă proiectată de predecesorul său, cumpănind cu înțelepciune mijloacele de cari dispune județul, în raport cu necesitatea unei astfel de construcțiuni care va fi o podoabă pentru orașul nostru și ținând compt de folosurile ce ce va aduce autorităților publice din capitala județului, potrivit votului consiliului general ar fi angajat pe d-l inginer arhitect Baicoianu din București cu construirea acestui palat în limitele mijloacelor de care dispune județul, fără a contracta noi împrumuturi

sau a spori veniturile prin noui sarcini.

Suntora in pozițiune a crede că cel mai târziu în primăvara viitoare se va pune temelie acestui edificiu care va fi un monument pentru Constanța, merit a lasa un lume nepieritor aceluia sub a cărui dragoste pentru binele obșteșc s'a pus bazele construirii lui.

D-l Emil Andreian, fost procuror și judecător și actualmente avocat în Constanța a fost numit Director al Prefecturii acestui județ în locul d-lui Gr. Arghirovulo înaintat. D-l Emil Andreian a depus jurământul și a luat posesiune de noul său post. Noi nu putem de cât să felicităm pe d-l Prefect al județului de alegerea ce a făcut în persoana d-lui Andreian ca director al Prefecturii. D-l Andreian a dat dovezi în toate ramurile de activitate publică în care a fost ocupat, de o independență absolută de caracter, de probitate și onestitate.

Anunțăm cu plăcere logodna d-lui Ion Igel Deleanu, licențiat în farmacie și proprietar al farmaciei *La Speranța*, din localitate cu gentila d-soară Domnica Spirescu din Pitești. Felicitările noastre tinerilor logodiți.

La 29 Noembrie orele 4 p. m. se va ține licitație la ministerul lucrărilor publice și la prefectura jud. Tulcea pentru reparația a 16 podețe de peatră cu supra-structură de lemn pe șoseaua Tulcea-Constanța.

Cetim în *Constituționalul*: În viitorul buget al ministerului de resbel se vor prevedea următoarele importante creațiuni:

Se va crea un al doilea regiment de infanterie în Dobrogea, care va purta numărul 34. Acest regiment va fi compus din trei batalioane: unul permanent, compus numai din Turci, și două teritoriale. Reg. 33 Dobrogea va purta numele de 33 Tulcea și reg. 34 de reg. 34 Constanța.

Escadroanele de călărași din Tulcea și Constanța, care acum sunt teritoriale, vor fi transformate în semi-permanente, având 100 oameni permanenți și 300 teritoriali.

Se vor crea două companii de flotilă, una la Brăila, cea-l-altă la Isaccea similare cu cele dela Sulina și Galați, destinate în special pentru paza frontierei.

Se vor procura cinci bastimente canoniere, una pentru paza frontierei pe Prut, cele-l-alte patru pentru același scop pe Dunăre.

Se vor înființa încă cinci companii, pe lângă cele existente, la regimentul de cetate de la Chitila.

Se va prevedea un spor pentru augmentarea echipamentului trupelor.

Se vor prevedea în buget înființatele acum școli de ofițeri de artilerie și geniu, de ofițeri de administrație, de ofițeri guarzi de artilerie și geniu, și institutul medico-militar.

Zilele din urmă apăruse o știre în care se dicea că consiliul sanitar superior se va pronunța asupra următoarei chestiuni:

Dacă galoșii și șosonii galoși rusești sunt sau nu igienici și dacă portul lor nu pricințește reumatisme persoanelor care le poartă.

D. dr. Felix, directorul serviciului superior sanitar, întrebând asupra adevărului acestei notițe a răspuns că consiliul sanitar superior nu poate să se ocupe de asemenea afaceri, și a adăugat că galoșii și șosonii-galoși rusești pe care și d-sa îi poartă nu sunt antiigienici; nu produc reumatisme și că în tot cazul ei sunt cea mai bună încălțăminte ușoară și igienică din câte există astăzi.

În comuna Cogelac, din județul Tulcea, s'a deschis un oficiu telegrafic și de poștă ușoară, care va manipula și mandate postale interne.

Serviciul acestui oficiu este limitat de la 8-12 a. m. și de la 2-6 p. m.

În urma examenului ce a depus a fost admis în divisiunea preparatoare a școlii naționale de poduri și școale. D-l N. Blebea din Caramurat.

Felicitările noastre.

Monitorul oficial din 10 Noembrie publică Regulamentul pentru reorganizarea interioară a farmaciilor, modul de privighere și al controlului lor, sancționat de M. S. Regele.

Citim în *Voința Națională*:

În seara de 7 Noembrie curent, o prea frumoasă serată de familie a avut loc în saloanele d-nei locotenent-colonel Maria Anghelescu, cu ocaziunea logodnei distinsului institutor și director al școlii primare urbane din Ostrov, d. Petru Oprea, cu gentila d-ră Constanța Bolintineanu, bacalaureată în litere și științe și studentă a școlii superioare de farmacie din București.

Urăm toate fericirile tinerilor logodiți.

MAXIME

Corpul se desvoltă adese-ori în detrimentul spiritului și arare-ori un om mare ca corp este mare și ca suflet.

Precum Dumnezeu se găsește într-o icoană cât de mică, asemenea și inimile mari se găsesc adesea în oamenii cei mai mici.

Este destul un mic orificiu în fundul unui vapor pentru a se îneca tot avutul.

I. B.

Detronarea lui Battenberg

O fâie din Graz publică istorisirea proprie a contelui Hartenau despre detronarea sa și despre modul cum a fost predat Rusiei.

În noaptea de 21 August — dicea contele — am lucrat mult și abia ațipisem, când sgomotul de pe coridor mă trezi. Puteam să fie oarele 2¹/₂. La moment intra la mine servitorul meu Dimitri, un Bulgar, și tremurând în tot trupul strigă:

— D-ta ești tradat; vreau să teucidă. Refugiază-te, până încă nu-i târziu.

Am sărit din pat și am luat un revolver. Atunci am auzit comandă militară, și am prins curajul.

— Sunt mântuit, aici sunt soldații mei! strigai eu. Dimitri însă tremurând într-una, murmura:

Nu, refugiază-te! Tocmai miliția atentează la viața d-tale.

La aceasta, îmbrăcat numai în cămașă, am năvălit spre ușa, ce duce în grădină, când am deschis-o, din toate părțile aușiam pușcături. Vădând, că nu-i bine, am apucat prin coridor, spre scara dela spate și suind scara am mers în salonul de sticlă, ca să privesc de acolo pe unde aș putea să fug. Era așa de întuneric, încât nu puteam vedea nici depărtare de un pas, focul din armele soldaților însă îmi arăta, că ei au înconjurat palatul întreg și că nici vorbă nu poate fi de scăpare. Cartușele șuerătoare îmi spuneau, că nu e glumă; o miă de guri strigară:

— *Dolu Knajz* (Jos cu principele).

M'am reîntors în odaia mea, ca să mă îmbrac, că de s'o întâmpla să mă împuşce, să mor în uniformă. Ajuns în odaie, am aprins lumina, și îndată pușcaturile se îndreptară spre fereastra luminată. Am stins lumina și m'am îmbrăcat în întuneric. Sgomotul și gălăgia se făceau tot mai mari. Când eram gata, am eșit în coridor, unde m'au înconjurat numai decât; vădui în jurul meu strălucind verfurile a 150 de baionete. N'aveam cu mine de cât doi gardiști, și prin urmare nici că mă puteam gândi la opoziție; gardiștii mei voiau să descarce arma, dar eu i-am oprit. Massa de oameni ne strimtoră în antișambră. În momentul acesta sosi fratele meu.

Un cadet rupse o filă din notițul de pe masă și întreaga mulțimea chirchilită sbiera, să-mi subscriu abdicarea. Căpitanul *Dimitriev*, cel mai blăstemat, îmi puse un revolver sub nas. N'am putut dice, decât, ca să subscrie el, de oarece eu nu aflu motiv de abdicare. Într-acestea un om luă un condei și începu a scrie, dar — fiind-că era beat — scrisese așa de murdar și de nelegibil, încât el singur nu putu ceti scrisoarea. Atunci am luat eu condein și am scris: „*Dumnezeu să pălească Bulgaria. Alesandru*“.

(Va urma)

Mulțumire

Acum vr'o două săptămâni, având daune prin incendiu la casele mele din strada Mangalia, asigurate la Societatea de asigurare „Națională”, imediat am fost despăgubită primind suma de lei 493 de la D. N. Mastero, agentul societății.

Satisfăcută pe deplin de modul lichidării daunelor, mă grăbesc a exprima prin publicitate viile mele mulțumiri zisei societăți.

Eliza Feinsteln.

1893, Noembrie.

Tipografia și Librăria „Universală”

Pe lângă un mare deposit de imprimare ce posed pentru serviciul primăriilor, am mai tipărit și se află în depositul meu:

Tabela de accidente climatice formularul cel mai nou.

Tablouri de mișcarea populației după noul formular.

Procese pentru darea în judecată a patronilor și servitorilor.

Regisru de trecerea declarațiilor de vârsare.

Regisru de trecerea gloșășilor și milițieuilor.

Rapoarte la subprefectură pentru răspuns la Farul Constanța.

Hârtie pentru adrese pe hârtie fină suta de coale un lei 20 bani.

Deposit de registre și imprimate pentru judecătoriile comunale.

Rog ca comenziile să fie adresate pe adresa mea în plic sigilat sau bine lipit.

Gr. M. Grigoriu

Pașionat imprimator Constanța din anul 1893-94.

D-l Profesor

D. COVATTI

dispunând de timp, se oferă a da lecțiuni de limbele: franceză, românească și grecească.

STEFAN H. MACRY

AVOCAT

Primește consultațiuni la locuința sa, Constanța, strada Elena No. 16, vis-a-vis de Hotel Panaioti de la ora 7—9 a. m. și de la 3—6 p. m.

Pentru cei lipsiți de mijloace apararea gratis.

A apărut Geografia județului TULCEA de P. Oprea, revădută și împărțită pe noile plăși, și se află de vânzare la Librăria G. Grigoriu, Constanța; — unde se află și un mare deposit de cărți scolare după noul program.

Onor. noștri abonați sunt rugați a achita abonamentele ziarului, D. Grigoriu librar, de la care vor primi chitanța.

Abonamentele și anunțurile se pot adresa atât la redacție cât și la librăria D. Grigoriu.

ANUNCIU

Avem onoare a aduce la cunoştinţa onerabilului public că am deschis un atelier nou pe Strada Mirosoa cel Mare No. 1 (fosta farmacia din Băneşeni), a

FABRICA DE RAHAT ŞI HALVA

(Societatea în vîcîi noastre din Galaţi)

În care fabricăm: viadem în amănunt şi în detaliu Rahatur, Halvate, diferite sorturi de mîncîuri, Bombăne, Cofeturi, Prăjuri şi diferite alte mărfuri de această branşă cu preţurile cele mai convenabile.

Mărfurile aceste le viadem garantînd de calitatea lor bună. Primim şi comenzi de orice cantitate, pe care le executăm prompt.

Avem multe speranţe că onor. Public na va lipsi, a ne da concursul d-lor.

Cu stima

E. CRONJIRA & V. LIMBEROPULO

DORNA

SARU, JUDEȚUL SUCEAVA

ISVORUL „CARMEN-SYLVA”

APĂ MINERALĂ ALCALINĂ BICARBONATĂ

Experiența seculară a demonstrat că proprietățile generale ale acestei frumoase izvoare sunt: ameliorant, digestiv, calmant, tonic, energizant și eficient în tratamentul diferitelor afecțiuni ale tractului digestiv și ale aparatului respirator.

Maladiile în contra cărora se recomandă apa de Săru-Dorna sunt: Anemia cu insuficiență și prostrare generală; palpitațiile, lipsa de poftă de mîncare, obstrucția generală, insomnie, somnolență, stomac agitat, migrene și diferite insuficiențe nervoase. **Chlorosa** (paliditate feței); **Scrofuloză**, **Impetudismul** (friguri locale); **Chisturi** cu spuma sulfată; **difterie** (bolă de piele); **Eccema**, **Psoriazisul**, **Lichenul** (înămbrîmîntul pielii), **psora** pe corp și pe extremități; **difterie** locală; **constipație**; **Pelagra**, **Guta** (podagra), **Rheumatismul**. Ca remediu eficient se poate administra în urma unor boli cronice în urma unui atac cronic al pulmonului (al perituberculozic), în urma unei necroze mercuriale. E foarte activă în contra colicilor hepatice (atac de ficat), și nefritelor (ale rinichilor).

Dosă: Pentru adulți la dejun și la prînz câte o jumătate din butelii cu sau fără vin.

Depozit la D-na O. ȘTEFĂN, Constanța

NĂȚIONALĂ

Societate generală de asigurare în București
Capital Social 2.000.000 lei.

Fonduri de rezervă 4.000.000 lei

Asigură contra incendiului, contra grădine precum și în ramura „vieții” în toate combinațiile uzitate.

Reprezentant principal pentru județul Constanța:

D-I NICOLAE MASTERO.

Agentia pe Strada Gărei No. 13, vis-à-vis de grădina 23 Noembre.

ADEVĂRATELE

PLUGURI



DIN FABRICA:

RUD. SACK

Se găsește spre vînzarea pentru Jud. Constanța numai la D-nul **ION FILIP, -Constanța.**

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri de Galanterie, Manufactură, Încălțăminte și alte specii de mărfuri, vînd cu prețuri cele mai moderate după concurența pieței.

Făc apel la toți pricîtinii atât din oraș cât și din județe a mă încuraja cu cumpărările D-lor.

G. Șerbăneșu.

Anunțiu

Careți numai adevărată apă minerală din originala sursă:

Borvis de Borszek

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă feriți de alte ape vătămătoare sănătății.

Depozitarul general pentru județul Braila și Mehedința este șeful

D-I C. Molândac

Strada Regală No. 89 și 91 bis în

— BRAILA —

Piața Independenței

AVIS

Piața Independenței

La Magazinul de Haine Gata

MAURICE HORNȘTEIN

Se află un bogat asortiment de „Haine Gata” pentru toamnă și iarnă și anume: 900 pardesiuri diferite desemnuri din stoffele cele mai fine.—2000 costume, haine complete, diferite desemnuri pentru bărbați și copii.—3000 perechi pantaloni diferite desemnuri de fantazie.—Un mare asortiment de haine de dame, pardesiuri de cheviot cu pelerine, fachte după ultimul jurnal.—Pelerine lucrate în dantele și graje toate după ultimul jurnal.—Fiind-că am adus o cantitate foarte mare de marfă, m-am decis să vînd cu prețuri foarte efine.—Rog pe toți clienții a mă onora cu vizitele D-lor.

36—Piața Independenței—36

36—Piața Independenței—36

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA „Universală”

Librăria

Este asortată cu tot ce se atinge de articole de librărie; precum:

Papeterie bogat montată cărți școlastice, de științe și diferite romane în limba Română și Franceză

Articole de pielărie, albume de fotografi și poezii, port-moneuri, port-tabacuri port-notise etc. etc.

Colecțiune de diferite tablouri, cornise pentru fotografii.

Jucării de copil și păpuși.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru piano din țară și străinătate.



Tipografia

Posedând o mașină din cele mai perfecționate sistem „Marrioni” și fiind asortată cu diferite litere tîctura cea mai modernă oot. execută orî ce înscrisuri.

Căte. carte, afișe, etc. etc. de vînzare la modă brie de nuntă, și de înmormîntare.

Depozit de tot felul de imprimări și registre necesare D-lor Perceptorii, Onor. Primării și Epitropiei de Biserici.

LEGATORIE DE CĂRȚI

Gr. M. GRIGORIU

CONSTANȚA

Execuțiunea promptă și prețurile cât se poate de moderate.